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Cât va ţine esposiţia, românii mer- 
|ènri la Paris vor găsi z iaru l .TIMPUL* 
ii .G rands Magasins du Printemps, 
tou levard  Haussmann 70.*

0EPEŞ1 TELEGRAFICE
A L E  . T I M P U L U I *

(A g e n ţia  H a v a s)

(1 Iulie, 4 ore seara).

Berlin, 2 iulie.

Congri uni a ascultat ieri pe d-niî Bră­
ila uo ţi Cogălaiceaup. Acesta din urmă 

citit un discurs, în care expuneţi explică 
mrerile Romanici.

Se asigură că cererile României, in pri- 
linţa. Basarabii I, nu'I vor fi acordate.

Partea Dobrogei, ce trtbue să se cedeze 
tomăniel, un e încă pe deplin delimitată.

Dupe
Virus, 2 Iulie.

,N. fr. Presst*, în şedinţa de ieri
congresului prinţul Gorciacof ar fi ţinut 

iugl discursuri asupra cererilcr RomSnitl, 
a’ar fi plâns de ingratitudinea Romu­

ri eî, care a uitat că Rusia a luptat în 
5mp de nn secol pentru deusa.

Acelaşi ziar zice, că ae discută din noii 
troieetul englez, prin care s’ar însărcina 
»recia să ocupe Epirul şi Tesalia, până la 
Izr cutarea rt formelor administrative. Bl 
forbeşte apoi de neînţelegerile dintre prir- 

■ ol Gorciacof şi contele Şuvalof, în urma 
îărora d. Ntlidof ar fi plecat şi prinţul de 
Hessa ar fi sosit cu instrncţil secrete din 
•artea Ţarului.

»Trgblatt* zice că congresul a cedat 
Huriei loală Basarabia, r’opriuzăndu-se şi 
ţora Chiliei.

Visau, 2 Iulie.
Şedinţa de ieri a congresului a ţinut de 

ta doe ore pănă la cinci ore şi nn sfert; 
M I plmipotenţil au luat parte la densa. 
LDie Pressb* zice: ,In această şedinţă e’a 
tratat cestiunea romană in intregnl ei. Mi- 
niştriî ron ini, după ce »3 citit .memo­
randul* lor, s’afi retras. Basarabia va fi 
Cedată Rusiei; România va primi Dobrogea 
ji ta deveni independentă. Libertatea Du­
nărei va fi garantată in mod separat.* 

Dobrogea cedată României a fost mărită 
•onsiderabil in paguba Bulgariei. Ea se va 
uliu de pănă la o linie, ce ar pleca de la 
'ilistra, fără a cuprinde ţi acest oraş, spre 
I ae termina la Mangalia.

După .Nene Freue Presst*, insula Şer­
bilor ar fi fost cedată Romănieî. D. Wad- 
Riagton a fost, care făcend apel la miri- 
nimea Ţarului, a propus aceste concesiuni 
teritoriale. Contele Andrassy şi marchizul 
ie Salisbury 83 sprijinit moţiunea d-lut 
WaddingtoD. In urma acestora, congresul 
a adoptat-o.

OoiigreBul a mei hoturit ancă ca Ronţă­
ia, in tratatele de comerţ ce va încheia, 

rva trebui să d»a tutulor puterilor aceleaşi 
vantaje; dup« care, discuţia cestiel ro- 

milne a fost închisă definitiv. In şedinţa 
de azi, se va ocupa fo cestia greacă.

»Nene fr. Presse* aice că independenţa 
[Muntenegrulul a fost de asemenea recu­
nosc o tă ierL

Vlena 9 Iulie.
»Tagblatt* zice că Euglitera ar fi ex­

primat intenţia de a stabili o staţie na­
vală, in vecinătatea DarJanelelor, in in­
dia Tenedoa satf Mitilina.

BUCUREŞTIdt
M e ro u n , ¿¿1 Iu n ie  (3  Iu lie).

Ştirile de erl aü importanţă capi 
talâ. In zioa de 1 iulie, Congresul 
s’a ocupat de soarta României, şi te 
legraful ne a vestit hotârlrile sale 
România perde Basarabia întreagă 
adică malul stâng al gurilor Dună 
reL In compensaţie i ae dă Dobro 
gea, dupâ cum tratatul de la San 
Stefauo botârlse, cu o însemnată 
insă adăogire de teritorih spre miază 
zi, care coprinde şi portul Mangalia pe 
Marea Neagră. Această întindere te 
ritorialâ i s’a acordat de Congres 
dupâ iniţiativa luată de reprezen 
tantul Franţei, d. Waddington.

Tot in aceeaşi şedinţă, Congresul 
a hotârlt că toţi locuitorii din Ro 
mânia, fără deosebire de cult, şi a  
nume Evreii se vor bucura de drep­
tul de proprietate, «5» libertatea cuitu 
tul ţ i a profesiunilor.

Sancţiunea acestor măsuri iarăşi 
telegraful ne o dă, in aceste sem 
nificative cuvinte ale prinţului Bis­
marck, că , îm potrivirea încăpăţînată 
a  Romănieî asupra cestiunil B asa­
rabiei a r  putea aduce su prim area 
p rin cip atu ln l actu al, care ar fi in 
locuit p rin tro  nouă Românie ( ? ? ) 
Iată resumatul fidel şi cam brutal 
in conciziunea sa, pe care ni-1 daû de- 
peşile telegrafice. Când se vor cu 
noaşte cu de amănuntul resoluţiunile 
Congresului, nuanţele se vor vedea 
mal lesne, şi ne vom putea da mal 
bine seama de aceste hotârlrl capi­
tale pentru ţara noastră.TotuşI nu cre­
dem că resultat-ul se va schimba in mod 
simţitor, şi putem de acum a ne face 
o idee lămurită despre noua soartă 
ce ş-a croit României In Congresul 
de la Berlin. Grave, foarte grave 
Bunt aceste rezultate. Realitatea 
orl-cât de pregătiţi am fost, ne 
apare acuma In toată asprimea el 
Visurile ademenitoare pier la recea’I 
atingere. Frazele umflate, fanfarona­
dele ridicnle, declamaţiunile nebu­
neşti se risipesc ca norii dimineţii 
Înaintea razelor luminii. — Iată că 
in fine, faţă in faţă cu rezultatul ră­
tăcirilor noastre politice, culegem 
fructele neinlăturabile a tot ceea ce 
delà 1866 semănăm.

Dacă un partid este respunzëtor 
de această grea situaţie este de si­
gur partidul astăzi la putere. Atât 
la guvern cât şi In opoziţie, el a 
contribuit mal mult de c&t orl-cine 
a aduce matematiceşte ceea ce se 
Întâmplă astăzi.

Perderea Basarabiei este rezulta­
tul logic al agitaţiunilor sale In 
contra stârel de lucruri protectoare 
creată prin tratatul din Paris,— al in- 
ti mi ţâţei sale nesocotite cu Rusia,—

al bandelor bulgare diu 1868 ,— al 
vizitei de la Livadia din 1865,— al 
pârâsirel neutralităţii din 1877,— al 

: trecere I Dunărei împotriva sfatu ri­
lor tutulor puterilor desinteresate,—al 
slugărniciei sale de a se pune tn 
serviciul unei puteri străine Ară 
zapis, c/tezăfie scrii amanet, cum zicea 
d.C. A.Rosetti,— al neprevederel sale 
de a nu voi să pomenească nicio­
dată expres şi nominal .Basarabia* 
In convenţiile ce a Încheiat sah ce pu­
tea încheia cu Rusia,— al atitudinii 
sale insolente succedând slugărni­
ciei, — al insultelor către Rusia, care 
nu mal avea trebuinţă de noi, În­
locuind linguşirea şi supunerea oarbă 
către Rusia Încolţită şi strimtoratâ; 
Intr’un cuvânt, perderea Basarabiei 
este rezultatul logic al purtâre! sale 
sită de tact, de prevedere, de pa­
triotism, de demnitate şi chiar de 
bun simţ.

Gustul unei nesănătoase popula­
rităţi, dorinţa de a sacrifica ori ce 
la pasiunea zilei, dorul de putere, 
setea de bani şi de onoruri, şi, pen­
tru a le căpăta acestea un singur mij­
loc, linguşirea, ciocoismul când oătre 
guverne puternice ca Rusia, când 
către oarba, inconstanta şi ignoranta 
mulţime : iată lucrarea politică a 
partidului radical.

Resolvarea într’un mod aşa de 
pripit, de general, fără gradaţiunl, 
fără nuanţe, a cestiunil Evreilor, cui 
o datorim iarăşi decât aceluiaşi 
partid de furioşi politici? Lor şi 
numai lor Evreii din România le 
datoresc acest succes. Să mulţii 
meascâ dar d-lul Brâtianu pentru 
prădarea Sinagogel In 1866 sub gu 
vernul demagogiei, pentru expulsi 
uni le şi 1 uscăciunile In Dunăre din 
1868, pentru manifestările din 187 
de la Tecuci, Bârlad etc., pentru 
legea asupra băuturilor spirtoase, im 
pusă iarăşi de acest fatal partid pen 
tru urmăririle nepedepsite din 1876 
ale d-lul prefect Lupaşcu lu Vaslui 
pentru sentinţele date spre ocar. 
justiţiei pănă In zilele din urmă de 
nişte juni magistraţi, cari nu se te­
meai) a tortura texturile cele mal 
clare şi a contesta israeliţilor un 
drept foarte moderat, care li se a- 
corda prin tratatul austro-roinăn 
(să nu uităm Insă că înalta Curte 
de Casaţie n respins totdauna aceste 
Interpretări, necugetate şi neconşti- 
nţioase), pentru exploatarea In fine 

ca armă de partid, intr’un mod mi- 
şelesc şi nepatriotic, a acestei fatale 
şi primejdioase cestiunl, a acestei 
pede a lui Damocle, care a picat 

de astă dată pe capul României.
Pe căud purtarea plină de tact şi 

de moderaţiune a partitulul conser­
vator, faţă cu populaţiunea israelită, 
aducea chiar pe Austria a recunoa­

şte in tratatul, tot-d’auna glorios 
şi onorabil pentru ţară, diu 1875, că 
trebuiatt mânţinute ăncâ oare-cari 
reatricţiunl in privinţa unei popula- 
ţiunl prea recent intrată iu ţară, 
prea puţin ăncâ asimilată cu elemen­
tul român naţional, — purtarea ne­
socotită şi violentă a roşiilor pro­
duce efecte contrarii şi impinge pe 
Euro pa adunată iu congres la măsuri 
radicale şi extreme.

Şi acum, ce este de făcut? se în­
treabă şi ne intreabă acel cari de 
doisprezece ani lucrează, necoDştiin- 
ţios poate, la aducerea acestor rezul­
tate pe cari noi le-am prevestit de 
mult, acel cari ne-ah insultat, per­
secutat, înlăturat, cari n’ah ţinut in 
seamă cele mal simple observaţiuul 
ale noastre, cele mal modeste păreri.

Foiţele guvernului nu găsesc alt 
mijloc decât insulta şi iarăşi insulta. 
Pe când unanimitatea celor mal mari 
puteri ale lumel ia resoluţiunl cari 
aO o supremă gravitate, pe cari Ro 
mânii trebuie să Ie cerceteze, să le dis 
cute cu durere, cu amâriciune poate 
insă cu respectul ce li se cuvine,— 
nişte foiţe ale guvernului, cari poate 
n’ah alt motiv de a exista decât pa 
ragraful presei de la Externe, dupâ 
ce ah răguşit insultând tot ce este 
cu avere, cu tradiţiunl, cu onoare, cu 
inteligenţă In ţară, se apucă In a 
ceste momente supreme a trage In 
tina lor pe nişte bărbaţi ca Beacon 
sfield, Andrassy, Bismark, până şi pe 
ministrul Franţei Waddington, care 
In măsura influenţei mărginite ce 
ţara sa are acuma In consiliurile 
Europei, s’a silit a face ceva pentru 
nefericita noastră patrie. Cu insulta 
ah făcut opoziţie, cu insulta ah gu 
vernat, cu insulta ah tr ă it , cu iu 
sulta pe buze vor muri, căci nici In 
inima, nici In creeril lor nu găsesc 
alt ceva.— Insă organul pretins se 
rios al partidei, foaia dd-lor miniştri 
Rosetti Brâtianu, a găsit o altă so- 
Iuţi ane. Ea este minunată! .Basara 
biao dăm,—zice d. Rosetti tn numărul 
săh de erl, —  una din resoluţiile 
Congresului se va executa, Insă Do­
brogea nu o luăm*.

Adevărat, nici Rusia nu poate dori 
ceva mal bine.— D. Rosetti ştie de 
mult, cu aparinţa patriotismului ce­
lui mal exagerat, să facă c&t se poate 
de biue trebile panslavismului şi 
altor interese străine cari ah tre­
buinţă de dânsul. D. Rosetti măr­
turiseşte dară, că pentru ceea ce Eu­
ropa ne i a , va fi silit a se supune, 
insă va face o nobilă resistenţâ re­
fuzând a primi compensaţiunea ce nt 
se dă. Credem că dacă astea sunt 
intenţiile guvernului, apoi nici că 
va avea trebuinţă de atâta larmă. 
Treaba este făcută de acuma, şi nici 
Bulgaria nici Rusia nu vor refuza

porturile Salina, Kiustenge, Mangalia 
şi acea bucată de tentorih, care 
este aproape sfertul nonei Bulgarii.

Meritul şi triumful guvernului era 
să isbuteascâ a păstra Basarabia, 
iar nu să refnze Dobrogea! Acest 
succes diplomatic, acest patriotic 
act este la iudeu Ană oricui, şi nu *6 
putea face guvernului rusesc o sur­
prindere mnl plăcută. Dnr de! oamenii 
pe cari ăl avem la cârma statului fac ce 
pot. Ah stors ţara de oameni, de vite, 
de milioane, şi drept rezultat nh dă­
ruit Rusiei malul stâng al gurilor 
Dunării, şi vor să dăruiască Bulga­
riei malul drept. Astfel, Romftnia, je ­
fuită, sângerată, va vedea in mâini 
străine, in mâini rivale, in puterea 
concurenţilor săi agricoli, gurile rlu- 
lul prin tare comerţul săh ăşl are 
drumul, prin care dânsa resufiă. 
trăieşte, are motiv de a fi. Astfel, 
fluviul măreţ, care se numeşte Du­
nărea, va deveni pentru dânsa un 
fel de eleşteh, închis in sns de Por- 
ţile-de-fcr şi in jos de dominaţiu- 
nea bulgară şi rusă, cari ăşl vor da 
iuăna peste el.

Iată viitorul pe care, cu sfruntare, 
ni’l pregătesc aventurierii ce ue guver­
nă. Şi România intreagâ stă cu braţele 
Încrucişate privind cum se trag sor­
ţii e l ! A ! este momentul de a repeta 
strigătul dureros nilul De Maistre:

.Noroadele ah guvernele pe cari 
le merită!*

BUCOVINA SI BASARABI A
VII

România In luptă cu panslavismul
(Veit n-rol nostru de )• 9 Iunie)

Câtă vreme religiunea era ordi­
nea de idei predomnitoare, Româ­
nii, ca popor ortodocs, se simţeah 
mal mult ori mal puţin alipiţi de 
Rusia; tndată lusă ce conştiinţa 
deosebirii de rasă s’a deşteptat şi a 
suprimat ideile religioase, comuni­
tatea etică Intre Români şi celelalte 
popoare ortodocse s’a curmat. Sim- 
ijindu-se a fi mal mult latini de 
cât ortodocşi, Românii resping ori­
ce solidaritate de aspiraţiunl cu po­
poarele slave şi stah aici, lu Du­
năre şi la CnrpaţI, ca un zid de 
despărţire Intre slavii de la miază 
noapte şi cel de la miază zi.

Aruncaţi din întâmplare la răs­
pântia, unde se ating cele trei lumi 
deosebite şi mal mult ori mal pu­
ţin învrăjbite, lumea modernă, cea 
musulmană şi cea muscâlească, Ro­
mânii, chiar tn virtutea origine! lor, 
sunt meniţi a reprezenta interesele 
ideilor moderne şi a fi un strat de 
cnlturâ deosebită, In care trei lumi 
se Întâlnesc şi se Împacă. Câtă vreme 
musulmanii erah ăncâ o primejdie
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pentru societatea europeană,. Ro­
mânii i-afi combătut cu bărbătească 
statornicie, luptănd şi merefi lup- 
tănd veacuri Întregi; acum, cănd 
muscalii par a voi să pună In joc 
pacinica desvoltare a vieţii moderne, 
lupta trebue să se urmeze contra 
lor, şi cătă vreme piciornl romăn 
mal stă ţeapăn pe faţa pâmăntu- 
lul, unirea slavilor de la miază 
noapte cu cel de la miază-zi, atăt 
de mult dorită, nu se poate face. 
Ori căt de mic, statul romăn e pu­
ternic, fiind-că de dânsul atlrnă 
starea de lucruri stabilită prin munca 
veacurilor In Europa, Intr'ănsul se 
Întâlnesc interesele marilor popoare 
de la apus, şi Îndată ce acest mic 
stat sar surpa, Împărăţia otomană 
nu se mal poate susţinea, şi exis­
tenţa Împărăţiei Habsburgilor e pusă 
In joc, şi istoria Europei intră In o 
fază cu totul nouă.

In tot cursul crizei orientale, Slavii, 
Romănil, Turcii şi Europa afi ţinut 
In vedere aceste adevăruri, pe care 
le desvălue chiar bunul snuţ firesc.

Pe cănd Rusia pregătea prin a- 
genţil săi secreţi această criză, în 
Romăn ia nu era de căt un mic 
număr de oameni, Îndeobşte străini 
ori cel puţin de origine străină, şi 
anume bulgari, şerbi şi greci, care 
luafi parte la lucrarea de surpare a 
slavilor. Popopul romăn ănsuşl, de 
şi avea interese de regulat, respin­
gea orl-re solidaritate cu slavii.

Cănd a isbucnit, In urmă, res- 
coala din Bosnia şi Erzegovina, cănd 
resboiul s’a declarat din partea Şer­
bilor şi Muntenegrilor, cănd Bulgarii 
afi apucat armele, Romănil afi în­
ceput să-şi adune puterile şi să se 
pregătească pentru toate eventua­
lităţile ; nimeni Insă nu cuteza să 
vorbească despre o acţiune comună 
cu slavii de peste Dunăre şi Eu­
ropa Întreagă lăuda purtarea bine- 
chibzuită a Românilor.

In sflrşit Rusia se pregăteşte să 
declare răsboifi,şi România strimto- 
rată trebue să se hotărască lntr’un 
fel ori lntr’altul, de oare-ce Înainte 
de a Începe resboiul cu Turcii, Ru­
sia trebuia să biruiască pe Români.

Dac’ar fi putut să fie vorba de o 
biruinţă cu armele, diplomaţii pu­
terii de la miază-noapte nu ar fi 
stat multă vreme pe găndurl ; el 
ştiafi Insă, că cel d’ântăl foc des­
cărcat asupra Romănilor ar fi des­
părţit pe Rusia de Europa, şi, chiar 
Înainte de a se fi dat lupte, ar fi 
pus In joc succesele resboiulul.

Era dar vorba de a birui pe Romăn! 
moraliceşte, de a-I face să capitu­
leze chiar inainte de cea d’ăntăl 
împuşcătură, de a't injosi in faţa 
lumel ce ţinea la dânşii, de a-I izola 
faţă cu Europa.

In vremea aceasta statul romăn 
era mal puternic decăt a fost vre­
odată. Cinci milioane de RomănI, u- 
mţl in virtutea conştiinţei lor na­
ţionale, gata de a aduce toate jert­
fele şi inaintaţl in desvoltare, stafi 
inprejurul unul domn oştean, ales 
cu voinţa tuturora şi, in virtutea 
legăturilor sale familiare şi a încre­
derii ce intămpină in ţară, dator a 
fi măndru. Patruzeci de mii de oa 
meni, disciplinaţi şi bine armaţi, stafi 
gata de a intra cu bărbăţie in luptă, 
şi, dacă era vorba, alte patruzeci de 
mii se puneafi alăturea cu dânşii, 
de oare ce comorile ţârii româneşti 
sunt nemăsurate, numai oameni să 
fie, cari ştifi să ia din ele partea 
cerută de imprejurârl. In sfârşit, Eu 
ropa stă la o parte şi aşteaptă să 
vază cum statul român inţelege mi­
siunea spre care a fost reinteineiat, 
priveşte cu nedomirire la copilul sâfi 
răsfăţat şi, cel puţiu indirect, fii în­
deamnă să fie bărbat şi să nu-şl 
pearzâ nădejdea.

Ce putea să facă statul român in 
asemenea imprejurârl t

Cel mal firesc lucru ar fi fost, ca 
jiind seamă de tractatul de la Paris, 

să ia in unire cu Turcii parte la răs- 
boiu, să ’şl apere hotarele şi să ră- 
mâie in toată forma credincios mi­
siunii formulate cu învoirea mari­
lor puteri.

OrI-cât de corectă şi ori cât de 
potrivită cu interesele poporului ro­
mân, o asemenea hotârlre ar fi în­
tâmpinat insă o vie resistenţă nu 
numai in ţară, ci chiar şi in Europa. 
Când Ruşii incepeafi un râsboifi pen­
tru libertate, civilizaţie şi pentru 
cruce, când Ruşii inaintafi spre ho­
tarele ţârii româneşti drept manda­
tari al Europei, când vorba era că 
tractatul de la Paris nu mal există, 
era aproape peste putinţă a hotărî 
pe români să se unească cu Turcii 
osândiţi de lumea intreagâ.

Cu toate aceste, a lupta in unire 
cu Ruşii era un act de sinucidere. 
Un popor este o comoară de puteri, 
pe care bărbaţii de stat trebue să o 
sporească, şi orl-ce luptă in unire 
cu slavii este o risipă de puteri. 
Când rfisboiul a isbucnit, Românilor 
nu le rămânea deci decăt sâ-şt păs­
treze puterile, multe puţine câte e->

raft, şi să aştepte cu hotârlre ne­
strămutată momentul, când nu vor 
mal putea evita lupta pentru inte­
resele lor propil.

Mângâierea noastră e, că atunci 
când se discuta cestiunea atitudinii 
ce trebuia să observe România, s’att 
găsit in ţară destui oameni luminaţi, 
cari s'afi rostit lămurit contra Rusiei 
şi afi pus in vederea tuturora princi­
piul, că orice biruinţă a slavilor nu 
poate fi decât o nenorocire pentru 
Români. A vărsa cu toate aceste 
sânge şi a jertfi averi pentu o ase­
menea biruinţă, era un act de ne­
bunie.

Dacă in momentul isbucniril res­
boiulul puterile statului român ar 
fi fost încredinţate unul bărbat de 
stat prevăzător, hotârit şi indrâsneţ, 
fără îndoială Românii ar fi observat 
faţă cu Ruşi! o atitudine rezervată. 
Acesta era spiritul ce predomnea 
in ţară. Erau in toate păturile so­
cietăţi! române oameni, cari urafi 
pe Turci şi iubeafi pe Ruşi; ori oameni, 
caai iubeafi pe Turci şiuraQ pe Ruşi; 
aceştia ei afi insă oameni izolaţi; un 
partid rusofil ori unul turcofil n’a 
existat in România. Marea majori­
tate a Românilor avea bunul simţ 
firesc de a respinge atât pe unii 
căt şi pe alţii, şi acest curent de ne­
utrală rezervă era atăt de puternic, 
incât nimeni nu indrâsnea să se ros­
tească in public pentru Turci ori 
pentru Ruşi, ba chiar ministrul M. 
Cogâlniceann, pe când ăşi da silinţă 
să obţină de la cartierul general 
rusesc graţia de a putea risipi sân­
gele şi averea poporului românesc 
pentru cauza slavă, găsea că este 
oportun a declara in Cameră şi Se­
nat că Romănil nu vor urma exem­
plul lui Dimitrie Cantemir, ci vor 
sta neutrali.

înainte de a fi izbucnit resboiul, 
maioritatea Românilor era lămurită 
asupra eventualităţilor ce vor putea 
să urmeze din lupta Ruşilor cu Turcii.

îndeobşte se credea, că Ruşii vor 
biruitori din acestâ luptă. Chiar a- 
ceia, cari mal aveafi ăncâ încredere 
In rămăşiţele puterii osmane, nu 
speraţi că Turcii vor birui, ci numai 
că el vor face ca Ruşii sâ-şl plă­
tească foarte scump biruinţele. Şi 
chiar cea mal de rând inteligenţă 
putea să prevazâ, că plătite scump 
ori eftin, biruinţele Ruşilor nu pot 
avea urmări, cari nu jignesc des- 
voltarea poporului român.

Dacă Rusia In adevăr s’ar fi măr­
ginit a se lupta numai pentru li­

bertatea popoarelor de peste Dunăre, 
ş; nu ar fi voit să tragă pentru 
sine însăşi nici un folos din biru­
inţele el, Românii a fi stat poate pe 
gânduri şi s'ar fi întrebat, dacă nu 
sunt cum-va dator! a se lupta şi 
şi dânşii pentru libertate şi religie. 
Oamenii serioşi nici atunci nu ar fi 
uitat Insă, că In luptele ce se tnce- 
peafi, nu era vorbă de idei, ci de 
existenţă. Intre RomănI şi slavi este 
o vrăjmăşie firească, In virtutea că­
reia Românii nu afi nici un interes 
de a dori ca slavii să fie mal liberi 
decât cum sunt. Sute de ani Ro­
mânii afi fost, cel puţin indirect, 
stăpâniţi de Turci: nici odată Insă, 
In curgerea veacurilor, Turcii nu afi 
pus In discuţiune limba şi naţiona­
litatea română. Ori unde Insă Ro­
mânii afi căzut sub stăpânirea di­
rectă or! indirectă a slavilor, des- 
voltarea lor firească s’a curmat prin 
mijloace silnice. Două sute de an! 
Sârbii din Banatul Timişoaril afi te­
rorizat pe Românii din Banat şi din 
Ţara ungurească; o sută de an) Ro­
mânii din Bucovina s'afi luptat me- 
refi cu Rusnacil; până in zioa de 
astăzi Românii din Serbia liberă şi 
din Rusia pravoslavnică nu afi drep­
tul, pe cari 1-afi avut pretutindenea 
unde stăpâneaţi Turcii, dreptul de 
a’şl Înfiinţa o scoală şi o biserică 
românească. Astfel poporul român 
nu are chiar nici dreptul de a dori 
ca statul otoman să fie Înlocuit prin 
state slave. Un stat român incun- 
jurat de state slave poate să fie 
pentru vrăjmaşii poporului român o 
iluziune plăcută; pentru Români insă 
el este o nenorocire, care ne pre­
vesteşte un nofi şir de lupte, o ne­
norocire, pentru care nu ne mân­
gâie decât conştiinţa trăiniciel po­
porului romăn şi nădejdea de is- 
băn lâ.

Romănil sunt destul de cu minte 
spre a nu voi să se lupte contra 
desvoltâril fireşti a stării de lucruri 
din Orient. Puterea osmană se surpă, 
şi mal nainte ori mal târziii va tre­
bui să fie înlocuită prin alta şi a- 
nume prin o putere slavă. Intere­
sul Românilor cere Insă ca această 
Înlocuire să urmeze căt mal târziii 
şi, pe căt se poate, in o vreme când 
statul român e pregătit pentru re- 
sistenţă. Era deci o nebunie a voi, 
ca Românii Înşişi să verse sânge şi 
să jertfească averi pentru ca înlo­
cuirea să se facă căt mal curând, o 
nebunie, de care Românii nu sunt 
capabili.

Foloase directe Românii nu pu­
teaţi spera din o luptă contra Tur­
cilor. Independenţă, drepturi, sporiri 
teritoriale, toate acestea erafi con­
secinţe ale stării de lucruri şi atâri 
nafi de puterile europene. Ar fi treJ 
buit să fie foarte blajin Românul 
care ar fi crezut, că Românii pot să 
iea eeva fără de invoirea Rusiei, şi 
că Rusia va putea să ne dea ceva 
fără de invoirea puterilor, ba fără 
de a fi silită de către puteri.

Unde e Insă bărbatul politic, care 
ar fi avut dreptul de a crede, că 
Rusia nu va căuta să tragă foloase 
din isbândele el ?

Sunt doâ sute de ani. de când 
Rusia înaintează merefi spre miazăzi; 
luptele el orientale sunt o intreagâ 
istorie, şi acela care nu cunoaşte a- 
ceastâ istorie, ori care o cunoaşte şi 
nu ţine seamă de ea, nu este ui 
bărbat politic şi nu are dreptul de 
a lua parte hotârttoare la viaţa po­
litică. Gând a isbucnit răshoiul, Ro­
mânii afi dovedit, că nu sunt lipsiţi 
de comuna capacitate de prevedere; 
toţi bărbaţii politici din România 
afi prevăzut, că după râsboifi, Rusia 
va cere să i se retrocedeze BasaraJ 
bia, şi atăt in Cameră, căt şi iu Se-j 
nat, această prevedere s’a exprimat1 
In termeni lămuriţi, fârâca un sin­
gur glas să fi cutezat a se redica 
spre a o pune la indoială.

Nu prevederea politică, nu con­
ştiinţa misiunii statului român, nu 
bunul simţ firesc afi lipsit bărbaţilor 
de stat al României: le-afi lipsit ones­
titatea, voinţa hotărltâ şi indrâzneala 
bărbătească.

.Pressa* spune că i s’a povestit 
despre o viziune m inisteriale foarte 
enigmatică.

— D. ministru Cogâlniceanu, când 
a plecat In misiunea sa Ia Berlin, a 
depeşat la Bucureşti, de la staţiu­
nea Titu, că pe acolo se află oştire 
rusească, şi că această oştire se In- 
diepteazâ spre Piteşti.

Faptul era grav, căci această miş­
care a trupelor ruseşti nu se făcuse 
de loc cunoscută guvernului nostru, 
şi ceilalţi miniştri nu ştiafi nimic 
de dânsul.

Dar cănd un ministru cu patru  
od ă  spune colegilor săi, că a văzut 
Însuşi la staţiunea Titu oştirea ru­
sească, şi că dânsa merge spre Pi­
teşti, cine putea a se Îndoi de rea­
litate şi a bănui, căa ceste oştiri erafi
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Prelegera ţinută la facultatea de litere din Bu- 
cure|tl Duminică 7 Maifi 1878, spre inantrararea 

earsnlul de ‘ Istoria literaturilor neolatine..
de

d. G. L. Frollo,

Exemplele aduse nu le-am spicuit. 
Domnilor, prin lucrările unor spi­
rite necioplite şi excentrice, precum 
ar fi bunâ-orâ Iu zîoa de astăzi fai­
mosul bătăuş al Adunări! de la 
Versailles Granier de Caşsaguac cu 
istoria lui Des origines de la  lan ­
gue fran çaise (Paris, 1872), saû 
academicul acela de la Pesta, care 
unii deunăzi revendica limbii ma 
ghiare rolul atribuit limbii olandeze 
de către medicul antverpinn. Giam- 
bnllnri a fost un scriitor respecta­
bil In mai limite privinţa, nu mal 
puţin de cât Picard saû Henricus 
Stephanus, şi loachim Perion s’a 
bucurat de o mare consideraţie lntr« 
învăţaţi. Io ■ ât, nu numai la scri­
itori gurmanl din vremea lui. ci şi 
la nişte bărbaţi de talia portuge- 
zulul Ijiao, a putut trece ca o au­
toritate. Dai â veţi avea prilejul de 
a s ormoui prin biblioteci scrierile

periodului ce se Încheie cu ântâiul 
pătrar al secolului nostru, vă veţi 
veţi Încredinţa că etimologiile In 
felul celor amintite constituiau mal 
mult regula de cât excepţiunea, şi 
veţi fi ispitiţi de a spune Împreună 
cu marele Leibuiz, că orl-ce cuvlnt 
poate după Învăţăturile filologilor 
să se tragă din orl-ce limbă ima­
ginabilă, safi veţi da dreptate ne- 
milostivnlul bun simţ al lui Voltaire, 
care defineşte etimologia ca „une 
Science ou Ies voyelles ne font rieo, 
et Ies consonnes font peu de cho3e*. 
Se va nnşte dar Întrebarea : Ce câu- 
tafi In sfârşit aţâţi ciopârtitorl de 
cuvinte şi aţâţi scornitort de bas- 
mnrl ? Cum afi putut atâtea gene- 
raţiunf de învăţaţi sâ'şl ponosească 
vieaţa întreagă lucrând pururea În 
viat, şi tadopăud sute de volumurl 
in folio cu nişte asemenea nimicuri ?

Să nu exagerăm Insă prea mult 
privind ca zadarnice toate ostene­
lile predecesorilor noştri. Chiar 1d 
mijlocul acelor aiurări, licăresc multe 
sclntel de lumină adevărată, şi se ln- 
tlmpinâ din când incând nişte minuni 
de erudiţiune vastă şi temeinică, mar 
ales cănd filologul s'n oprit In cercul 
unei limbi anumite, şi a vrut să grămă­
dească În gramatice şi lexicoane o 
câtâţi me căt a putut mal mare de

constatări factice. Iu orl-ce caz să 
nu uităm că omenirea propăşeşte 
chiar aiurând: dacă o ar face nu­
mai prin căile înţelepciunii, nu ştifi, 
domnilor, cât ne-am afla astăzi de 
departe cu progresul nostru.

Mal toate fructele progresului şi 
le agoniseşte omul cu mare trudă, 
prin experienţe îndelungate şi foarte 
des ueisbutite, prin acomodări suc­
cesive şi neprevăzute. începem di- 
buind prin intunerec frământaţi de 
o rivnâ neconştiută : mintea are ca 
şi corpul periodul el de neastâmpăr 
copilăresc, in cursul căruia se avântă 
şi se încearcă pe sineş! in toate di­
recţiunile, până când află, ca din 
întâmplare, adevărata menire a fa­
cultăţilor proprie. Foarte des evolu- 
ţiunea se efectuează prin conlucrarea 
mal multor spirite şi a mal multor 
generaţiunl, din care una îndepli­
neşte ceea ce ri'ar fi ştiut să înceapă, 
precum cealaltă începuse fără de a 
fi ştiut unde putea să ajungă. Se 
zice atunci că avem a face cu nişte 
întreprinderi, cari nu sunt ale oame­
nilor ci ale omenirii : mal bine so­
coteşte insă cine nu le atribue nici 
unora nici alteia, ci Provedinţel, care 
prin taină conduce neamul nostru 
spre ursitele lut. lâsâudu’l să vo-

ească fără să ştie, şi să ştie fără 
de a fi voit.

In zioa de astăzi scopul Jimbis- 
ticel nu se mal află intr o zare atăt 
de remotă, şi chiar dacă nu poate să 
vă spună precis care este scopul a- 
cesta, ea totuşi nu se sfieşte de a 
produce titlurile ce afi să vă incre- 
dinţeze despre însemnătatea el. în ­
trebaţi pe un Lyell, va respunde ea 
din capul loculnl. pentru ce adună 
şi clasifică; întrebaţi pe un Faraday 
pentru ce cântăreşte şi decompune, 
pe un Owen pentru ce institne di- 
secţiuni, pe un Secchi pentru ce des­
pică o rază de soare şi cântă in pe­
tele obscure ale spectrului luminos 
alcătuirea chimică a stelelor fixe! 
Mal mult insă decât atâta, limhis- 
tica poate să vă arate nişte resál­
tate reale şi nepreţuite ce o înfră­
ţesc cu alte ştiinţe de o reputaţiune 
mal bătrână, ba chiar o fac neapă­
rat trebuincioasă pentru dănsele. Ca 
studifi filosofic, ea ne-a dat pe faţă 
nişte funcţiuni odinioară necunos­
cute ale raţiunii individuale şi co­
lective, care formenză substrasul 
graiului omenesc, şi astfel a pregătit 
reconstrucţiunea logicei şi a psiolio- 
logiei : pe lângă aceasta ea ne arată 
de aproape ce comoara şi ce minuni 
stafi ascunse in fie-care zicere, orl-

cât de măruntă, şi prin truda însăşi 
ce o reclamă ispitirea acestor taine, 
ne dovedeşte cât e departe mintea 
individului de a putea intrece, safi 
măcar numai de a putea inlocui prin 
creaţiunl meşteşugite lucrarea cea 
spontană şi impersonală a naţiuni­
lor. Ca ştiinţă istorică, limbistica 
ne-a desvâlit credinţe, datine, nă­
ravuri, revoluţiunl, cuceriri, încru­
cişări etnografice, despre cari erafi 
mute analele şi monumentele trecu­
tului, nici un punct de plecare nu 
se înfăţişa criticilor celor mal ageri 
şi pătrunzători. Ar trebui numai a- 
cura de a vedea o sintesa mal de­
plină insuşindu’şl materialul adunat 
printr'o analisâ atât de felurită şi 
spornică; şi zioa va veni pentru a- 
ceasta îndată ce se va stinge cu de­
săvârşire echoul orgiilor metafizica, 
cari afi descreditat speculaţinnea ra­
ţională, şi afi îmbrâncit tânăra gene- 
raţiune in ghiarele pozitivismului 
materialist.

Observaţiuuile de până acum pri­
vesc glotologia in general, dar im­
portanţa aceste! ştiinţe creşte cănd 
obiectul el sunt limbile moderne, şi 
ajunge jpâuâ la culme când vorba 
este despre limbele romanice ; fiind­
că, despre o parte resultatele sunt 
mal imbilşugate şi mal bine dovedite,
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|3piu efect de miraj rezboinic al 
jogâlniceanu?
iea dar oficială a noastră a-

faptul ca adevărat; se pare 
urmat chiar corespondenţe şi 

| de note ascuţite, 
jrocedft apdl la anchetă In faţa 
; la staţiunea Titu. Şi ce sa 

r'fc nu fusese nici picior de ar- 
usească pe acolo, şi 'că, nee- 

picioare, nu putea fi nici 
e spre Piteşti!... 
panica era deja răspândită V 

ispuse ă transpira şi prin zia- 
noastră.— Nu trebuia atunci 

dinţi ştirea dată de d. Cogăl-j 
iu I . Dar ce desiluziune ar 6 
tund! Un ministru cu patru 
tare nu văzuse nimic, sad care 
lrept realitate simpla sa vi-

1 tăcu dar, şi nici un organ in- 
nu mal vorbi nimic. 

i peutru ce noi am crezut că 
ine a relata publicului aceea 
i’ăin. Daca ne Incelăm, ziarele 
re să ne desmintă.

tn in „Presa* relativ la afa- 
Dcnelor improvizate de la Slânic: 
lua insemnătate, ce afi atri- 
bile radicale, cu »Românul* iu 
urtulul de Ia salinele Slănicu- 
tăcerea ministrului de finanţe 

i T la intrebările ce l-am adre- 
in finalul revistei noastre de 
Iunie, ne fac a reveni asupra 

II importante cestiunl, care, 
dui-se de către cel in drept in« 
1 ce merită, lasă a se presu- 

i din parte-le o mare indiferenţă 
averea Statului, şi această 

renţâ trebue sâ’şl aibă nea- 
cauza sa.
am denunţat furtul de la Slă- 

pe cum ni s’a comunicat de 
tne bine informate, citând a- 
urnele şi funcţiunile amploia« 
acelor saline, cât şi mulţime 
urnele acelora ce aft participat 

( miterea acelui furt. Am arătat 
i ¡ea nouilor guri sad carieri des 

şi am indicat aproximativ cân-3 
i a sărel extrase, precum şi nu-j 
1 »¡celor ce ad cumpărat-o, locu-j 

ude ad măcinat-o, târgurile ia  
d desfăcut-o, şi chiar mijloa- 

e oria cari ad transportat-o. 
stabilit, că este imposibil a 

tnite că un asemenea furt s’a 
f&ră consimţimăntul, daca nu 

^participarea autorităţilor admi-

spre alta creşte in proporţiune
1 iţea practică, şi se ivesc din 

ce alte cazuri noul de aplica- j

] ii tubă modernă, domnilor, faţă 
te antice are -doă avantajări 

p ţuite pentru omul de ştiinţă.! 
ntăid ea reprezintă un ciclu 
: mal lung şi mal complex,: 
ce dă prilej unor descoperiri 

felurite pe tot tărâmul faptelor 
ve, cari constituesc evoluţiunea 
felul omenesc după timp şi spăl 
fi apoi ea este o limbă viejj 
o limbă ale căril isvoare sunt 

c ¿nesecate, şi se pot urmări mal 
fie in productele literare ce es 

cile nit la lumină, fie in emanaţiu- 
e»eniului poporan, fie in diferen- 
i s dialectal«, fie jn metamorfoza 

a elenaentelor alcătuitoare, 
■aplecările indivizilor ori ale 

îl orilor, intre care graiul se deB- 
fie în Întâmplările politico- 

i e şi In celelicte referinţe, cari 
hif noşti exercită o tnrlurire 

iijft lni AdăogaţI pe lângă acestea 
limbă modernă păstrează, mal 

î l  ori mal puţin, documentele 
ri filelor anterioire, adică nu nu- 
il olecţinnea manifestărilor scrise 

getârit ce se găsesc prin bi- 
r şi archive, ci tocă armele

a &

nistrative locale, şi am demonstrat 
că toate sgomotele ce circulă şi toate 
circumstanţele anterioare şi poste­
rioare descoperire! acestui furt, con­
cură a’l da un caracter diBtinct de 
furturile comune.

De şi articolul nostru a produs o 
vie iinpre8iune in toată ţara, căci 
nimeni cu iubire de ţară nu poate 
auzi cu Indiferenţă prădarea el de 
către funcţionarii el, totuşi .Moni­
torul Oficial* n’a făcut ăncâ nici o 
dare de seamă despre acest însem­
nat furt, şi această tăcere contribue 
a creşte neliniştirea publică şi a 
.nmulţi băuuelile, ce rezultă din com­
plexul împrejurărilor ce înconjoară 
acest fapt, şi cari afi ajuns la cu­
noştinţa tutnlora pe calea publici- 
ţâţei.

.Românul*, la rându’f, nu face nici 
un caz dintr’acest cutezător furt, ce 
implică, dupe cum am zis, organi- 
zaţiuuea unei vaste aaociuţmnl, ci 
lasă sarcina celorlalte foiţe radicale 
d’a ’1 anunţa, la modul cel mal Iu- 
doios posibil, ast-fel că termenii In 
cari acestea îl anunţă par a con­
chide, că este o invenţiuue a noastră, 
iar nu un fapt poiztiv, recunoscut 
de către guvern In Camera legiui­
toare, cu ocaziunea interpelârel d-lul 
Sefendache.

Această observaţiune asupra ati­
tudinii ziarelor radicale, faţă cu ca­
zul de care ne ocupăm, are semni- 
ficaţiunea sa, pe care lectorii noştri 
o vor Înţelege cu facilitate, fără nici 
o altă explicaţiune din parte-ne.

La 17 Insă ale curentei, am pri­
mit, din partea d-lul Radu Pâtâr- 
lâgeanu, o întâmpinare la revista 
noastră din 18 ale curentei. Prin- 
tr’aceastâ întâmpinare, d. Pâtârlâ- 
genmi, zicând că denunţarea noastră 
nu este veridică, ne confirmă exis­
tenţa faptului şi a b&nuelilor ce-am 
manifestat.

Mijlocul, ce ne propune d. man­
datar al ţârei, Radu Pătârlkgeanu, 
pentru a da o deplină satisfacţinne 
opiniunil publice, noi 11 admitem, 
sub o singură condiţiona, ca dl Pâ- 
târlâgeanu să solicite mal âtitâ! 
d-lul ministru da finanţe . un râe-„ 
puns categoric la întrebarea ce l-am 
adresat noi prin revista de la 16 lu­
nii!, şi a nume: daca a primit saă 
nn, de când este ministru al finan- 
celor, denunţări Înscris şi verbale 
contra câmâraşulul Stan Popescu şi 
tovarăşilor sâlY

D. Radu Pâtârlâgeanu, ca unul ce 
ţine a da o complectă satisfaoţiune

opiniunil publice, poate uza de fa­
cultatea ce ’I dă calitatea sa de 
mandantar al naţiunii, şi a obţine, 
pe calea interpeleţiunil, un răspuns 
categoric, pe care d. ministru ni l-a 
refuzat până In prezinte. D. Pâtăr- 
lâgeauu poate Înţelege, credem, ne­
cesitatea îndepliuirel acestei condi- 
ţiuul, şi de aceea ne dispensăm a 
’f mal face cunoscute motivele oarl 
ne silesc a nu 'I admite propunerea, 
de cât sub această singură condi- 
ţiune.

Dar care să fie scopul — căci sa- 
tisfacţiunea opiniunil publice este 
un pretext, —  care, zicem, să fie 
scopul, că d. Pâtârlâgeanu ne pro­
pune să admitem a asista la o mi­
nuţioasă cercetare, in faţa d-lul mi­
nistru al finanţelor, a renumitului 
Stan Popescu, a d-lul inspector fi- 
nanţiar şi a publicului curios?

Salina Slâuioulul nu este in ar«| 
chiva ministerului de finanţe, şi pro­
bele se pot găsi la faţu locului cu 
mult mal bine dé cât iu dosarele 
din cari dânsele s’afi putut, poate, 
omite din scăpare de vedere, ca 
să nu presupunem voinţa înlătură- 
rel lor^

Furtul se continuă de doi ani, şi 
ministerul n’a ştint nimic. Noi atn 
demonstrat că autorităţile respefe¿ 
tive locale aü avut interes a nu 
denunţa faptul autorităţilor superi­
oare. El bine, ce avem să găsim in 
dosarelb ministerului ?

D. Pâtârlăgeanu este poate si­
gur, că in actele anchetei nu figu­
rează de cât de acelea cari convin 
cerere! ce susţine,’şi de aceea pro­
pune ca să rugăm pe d. Cămpineanu 
a chema intr'o zi la minister şi pe 
amicul d-ssle Stan Popescu, cftmă- 
raşul Ocnei, spre a se citi actele 
anchetei. Dar ceea-ce este comod 
pentru.d. Pâtârlâgeanu, şi poate şi 
pentre amicul d-nealul, Stau Popescu. 
şi poate şi pentru d. ministru de 
finanţe, nu este satisfăcător pentru 
opinia pnblicâ, care, ca şi noi, nu 
vede lecrurile prin prisma optimis­
mului, şi care nu’şi poate explica, 
cum tfel guri de salină s* 1»® putut 
deschide şi funcţiona un timp atât 
de lung, fără ca guvernul sa râmâe 
neinformat, fără ca prefectul şi sub­
prefectul local să auzâ, şi, ceea-ee 
este şi mal mult, ca deştâptul amic 
al d-lul Radu Pâtârlăgeanu, onestul 
câmâraş Stan Popescu, să re măi e şi 
el in necunoştinţă de acest fapt?!

Curios lucru iusă. D. Pâtârlâgea­
nu, care invoacă in mal multe rân-

durl parola sa de onoare* ne zice că 
d-sa n’a fost in ultima oară la Plo­
ieşti, de. cât intr’o Duminică, ca să 
ia parte la o serbare de familie, 
când, fără să fie interesat, a auzit 
pe procuror la tribunal, — se în­
ţelege că se terminase serbarea şi 
nu mal era nid iu zi de sărbătoare, 
t—'că in contra lai Stan Popescu nu 
exsistâ nici o probă de culpabilitate.

Lectorii noştri vor apreţia neapă­
rat şi vor da propunerii şi raţiona­
mentului d-lul Radu, Pâtârlăgeanu 
consideraţia cuvenită. Noi ne decla­
răm insă uesatisfăcuţl, ca şi d. de­
putat Sefendache, care a interpelat 
pe ministru m această privinţă, sus 
ţiind că pănă la probe contrarii, 
toate circumstanţele, şi. chiar iutăm- 
pinarea d-lul Pătârlâgeanu, concură 
a da multă probabilitate sgomote- 
lor ce circulă in această afacere şi 
băunelelor ce rezultă din corobora­
rea diverselor circumstanţe.

Dar — vom mal reveni.

U L T I M E  Ş T I R I

celor d’ântâi formaţiuni limbistice 
presărate ca lutr'un vast muzell prin 
monumente de tot felul şi din fie­
care localitate a teritoriului naţional, 
lucruri cari s’ar fi risipit In cea mal 
mare parte, dacă poporul căruia a- 
parţin, In loc de a ’şl prelungi exis­
tenţa până In zilele noastre , ar fi 
perit, ca popoarele din vechime, de 
pe faţa pământului.

Limbele romanice Întrunesc toate 
aceste avantaj uri Intr’o măsură e- 
galâ, şi In unele privinţe mal mare 
decât celelalte grupuri de limbi con- 
bimpurane. Ciclul lor istoric nu e 
materialiceşte mal lung lecât al lim­
bilor teutonice, bunâ-oarâ, safl al 
limbilor slavice ; Insă, dacă viaţa 
naţiunilor ca a indivizilor se măsoară 
după mulţimea şi Însemnătatea is­
prăvilor, nimiuea nu poate contesta 
graiurilor ginţii noastre primatul unei 
vechimi mal glorioase. Este, Domni­
lor, o vechime care poartă intipârirea 
a patru civiJiznţiunl consecutive ci- 
lizaţiunea italo-etruşcă, cea _italo-e- 
jenă, cea romană şi cea neblaţidă 
propriii zisă, adică civilizaţiunea a- 
ceea care, sbrâmutftndu-şl focarele 
dintr’o parte lntr’alta a apusul n l, 
formulă mal lutftiă, şi respândi apoi 
prin lumea întreagă cugetarea mo­
dernă

Dacă privim avuţia tn monumente 
scrise, nici una de sigur din familiile 
indo-europee nu ’şl a putut lnjghieba 
până astâ-zl o literatură mal tmbil 
şugatâ decât franzeezâ, itnliana, 
spaniola şi portugheza adunate la 
un loc. Dacă privim mulţimea iz­
voarelor de cercetare, iată-ne din 
capul locului o nemărginită felurime 
de ramuri dialectale: culegerea numai 
prof. Papanti publicată la 1875; cu 
ocaziunea centenarului Boocaccio, re­
produce novela a IX din Decamtrone 
la 700 de graiuri toate deopotrivă În­
colţite din vechia tulpină a La ţiu­
lu i; şi apoi avetn inscripţiunl, table 
cerate, palimpseste , hrisoave . glo­
sare, interpolări vulgare presărate In 
texturi latineşti şi străine, ăpucât'ur 
viţioase aflate In epoca de decadenţă 
a latinităţii, cântece bisericeşti con­
cepute Intr'o limbă, care anunţă la 
fie-care pas stadinl de zămislire al 
graiurilor actuale, şi tn orf-ce altă 
speţă imaginabilă de elemente in­
directe cu ajutorul cărora vom is- 
iscodi genealogia nomelor tipuri lim­
bistice, chiar de câna acestea' nu erâfi 
ăncâ In stare de a prodhce nişte 
lucrări literare propriu zise. Dacă 
privim întinderea teritarialâ, vom 
afla Intr’a d ev ă rcă  la căderea Im ­
periului Romauimea Încerca mari per-

(Agsnţia Havas).

1 (2 Iulie, 9 ore dimineaţa)

Berlin, 2 Iulie.
Plenipotenţiarii otomani aşteaptă instrnc- 

ţi! atingâtoare de ocuparea Bosniei. Dis­
cuţiile se urmează in şedinţa de astăzi in 
privinţa cestiuDii Basarabiei romaneşti. Ro­
mânia ar fi să păstreze o mică parte a 
Basarabiei de miază-noapte, la gura Chi­
liei şi să primească oare-care despăgubire 
de râsboifi, Dobfogea şi o mică parte din 
teritoriul ¡limitrof al Bulgariei.

Delegaţii şerbi se declară mulţumiţi de 
concesiile ce Congresul le-afl făcnt.

Mnntenegrnl va primi portal Antivari, 
care se va declara port nentrn ; intrarea 
insă va fi slobodă peutru marina de răz- 
boitt a Austriei.

Memorial citit in Congres de delegaţii 
eleni, apasă asupra oportunităţii, in inte­
resul păcii, a alipire! către Grecia a insulei 
Creta şi a provinciilor greceşti aflate as­
tăzi subt stăpânirea turcească.

Berlin, 2 Iulie. •
Delegaţii României aii avnt mal multe 

întrevederi cu membru Congresnlnî şi aQ 
preschimb it numeroase depeşt cu Bucu­
reştii.

El sunt toţlhotariţîa respinge cedarea Ba­
sarabiei şi ared ea nici o Cameră romănă un va 
putea consimţi la aceasta. D. Brătianu va 
pleca is curând. D. Cogălniceanu va mal 
sta în Berlin/1

Prinţul de Bismark zoreşte mai mult 
decăt or când mersul lucrărilor congres n» 
Ini. Mulţi cred că Congresnl va sfârşi 
lucrările sale până în opt zile.

Viens, s Iulie.
Se telegrafiez« din Berlin cătră ,Poli- 

tiiohe Coreepondenz* : »împuterniciţii îşi 
daţi toate silinţele spre a hotărî Poarta să 
recunoască măsurile luate de Congres în 
ceetionea ocupării Bosniei şi Erzegovineî.

Se aştdaptă ca Poarta tă iea asupra 
acesta! punct o atitudine pasivă.

Puterile mănţin declaraţi unea prin care 
ele afi dat Austrie! mirinnea de a resta.' 
bili ordinea in Bosnia şi In Erţegovina.

Neînţelegerile ce erafi între Anstria fi 
Rusia in chestiunea Mantenegrnlul s'afi 
împăcat.

Se aşteaptă deosebiri de păreri între 
Anglia şi Rusia asupra cestiunel Ba tu­
rnatei.

Lord Beaeonsfield na voeşte a consfinţi 
cedarea Batamnlat. El cere să se facă din 
acest oraş nn porto-frrnco şi să remăe in 
stăpânirea Turciei. Se crede că Roşia va 
renunţa la anexarea Batnmnlnl.

(3 Iulie, 10 ere dimineaţa.)
Londra, 2 Iulie.

Din potrivă cu telegrama de eri, »Times* 
zice că Silistra va fi cedată Romăniei.

Guvernatorul Bosniei ar inarma, după 
aceeaşi ziar, populaţiunile acestei provinţii 
pentra a se opnne la ocupaţia austriacă.

Atena, 2 Iulie.
O luptă însemnată a avnt Ioc eri intre 

creştini şi turci la Retimno. Resnltatnl nu 
se ştie. Ea continuă ăncă. Se semnalează 
mal mnlte harţe din celelalte provinţie.

Anarhia este la calme. Desertoril comit 
nenumărate crime.

Atena. 2 Iulie
Ministerul şi-a dat dimisinnea din cauza 

a nişte promoţiunl militare făcute de mi­
nistrul de resboifi in potrivă cn legea bnd- 
getară.

Regele nn a luat ăncă nici o deriziune.
Atena, 2 Iulie.

Regele George a scris Ini Comundros 
că are încredere in minister şi că nu 'I 
va primi demisia.

Se crede că ministrul de răsboifi va fi 
destituit.

Paris, 2 Iulie.
J Ziarul le *Temps» zice:

‘ Congresul a consfinţit spoliarea Romă­
niei. Rusia, abuzând de slăbiciunea alia­
tului şefi şi de moliciunea Europei, şi-a 
călcat cuvântul.

Desmembrarea Romăniei va fi o pată in 
istoria Roşiei. Ea va face onoare pnte- 
rilor.»

Loteria Germană de bani.—Nn lipsim 
de a atrage atenţiunea lectorilor acestui 
(iar asupra anunţului de azi a biuroulul 
principal de lot-rie Jeenthal & Comp. In 
Hamburg. Nn se tratează act de vre-o in- 
trepindere privată, ei de obligaţiuni de 
stat, pentru cari gnvernnl german la Ham- 
bnrg garantează cn toată averea statalul. 
Avend în vedere că Hambnrg e mitropola 
comerţului european, enumerându-se intre 
statele cele mai bogate din Germania, nn 
stat a cărui finanţe se află intr'o stare 
briliaută, nn mal incape nici o îndoială 
despre soliditatea acestui loterii de stat. 
Ar fi de dorit că nn număr considerabil 
a premiorilor principale conţinute in această 
loterie să vie din nofi îu ţara noastră.

Resnltatnl tragerel din nrmă a fost 
psntrn România foarte avantagios, dopă 
cum se constată de avisnl de azi a bi ro­
lul principal Ittnihal âr in Hamburg.

derl la răsărit, pe malul drept al 
Dunării de sus şi lângă ţărmurile 
de menză zi ale Meditemnel: Insă o 
parte din aceste perderl o vedem 
despăgubită prin romanizarea gra­
iurilor celtice din Britania, a celor 
baschice din Ispania . a celor gre­
ceşti din Italia de jos, prin epitro- 
pia seculară exercitată Asupra lim­
bajului anglo-saten , prin tnrluririle 
culturale asupra albanezului şi asu­
pra neo grecului, prin resp&udirea 
jargonului arabo italo ispauio In toate 
schele Africei de miază-noapte şi ale 
Siriei, ptiu cuceririle Încete dar pro­
gresive ale limbi! italiane in Tirol 
şi In Carnia, precum şl ale limbii 
române la hotarele Ungariei şi In 
lungul malurilor drepte ale Donării. 
Afară de aceasta, alte cuceriri pe o 
scară mult maf Întinsă, le întflnpi* 
nâm In alte ţermurl şi insule din 
Africa.idin marea Indică, din Aus 
tralia, şi mal eu seamă tn ţinuturile 
cele desmâsurate ale Americel, de 
unde, precum observă Ra|ip In Phy- 
stotypt der Sfirache, graiul răstii ian 
şi cel portughez par anume desti­
nate a juca rolul lor de universali­
tate In viitoarea zecime de veacuri, 
ast-fel încât mimai prin ele, şi ab- 
străgând dela existenţa altoa gra­

iuri neolatine, limba Romei să poată 
dăinui tu voci. Dacă privim In fine 
Întinderea culturală, vom afla cum- 
câ vorba neolatină, nu numai a dat 
un mare contigent de ziceri şi de 
locuţiuni celorlalte limbi literare 
de o fire cn total diversă, ba ăncă, 
mal ântăl prin Italieni, apoi prin 
Spanioli şi Portugheji, şi ,ln cele din 
urmă prin Franceji, aă devenit or­
ganul raporturilor internaţionale de 
pretutindeuea. Soarele , Domnilor , 
nu apune niciodată In teritoriul 
şupus intelectualiceşte graiului gin­
ţii noastre, şi foarte nemerilâ este 
gplicaţinnca acelui pasaj al Psal- 
mu 1 iiI XVIII, 5, pe care entusiasmul 
patriotic o dictează lui Du&rte Nunez 
de Liao In Origen da lingoa P orlu - 
\uesa: »In tot pământul a eşit ves­
tirea lor, şi până la marginea lumii 
duvintele lor.*

(va urma)



T

Mare Veste de 
noroc.

La tragerea loteriei de bani Ham- 
burgeana terminată la 14 MalQ a. 
O* s. n. pentru oare loterie desfă­
cu răni la timp lo8orile şi In Ro­
mânia, mânerile nrmatoreail eşit 
on câştigurile cele mal mare:

câştigând 
câştigând 
câştigând 
câştigând 

! câştigând 
o&ştigâad 
câştigând 
câştigând 
câştigând 
câştigând 
câştigând 
câştigând 
câştigând 

' câştigând 
câştigând 
câştigând

deosibit de aceste s’afl 
20 Câştiguri fie care de 
24 căstignrt fie care de 
50 câştigări fie oare de 

200 câştiguri fie care de 
400 câştiguri fie care de 
600 că «ti guri fie oare de 
706 câştiguri fie care de

No.
No.
No.
No.
No.
No.
No.
No.
No.
No.
No.
No.
No.
No.
No.
No.

53,491
7,749
61.796
42,397
2.486

56,320
42.018 
80,960 
29,692
73.019
39.019 
59.904 
25,494 
30,235
41,170
83.988

franci 315,500 
franci 156,250 
franci 100,000 
franci 75,000 
franc! 62,500 
franci 50,000 
franci 37.500 
franci 37,500 
franci 31,250 
franci 31,2641 
fuancl 25,000 
franci 25.000 
franci I8»750 
franci 18,750 
franci 18,750 
frrncl 18,750

mal tras: 
frsncl 12,500 
frrncl 6,250
fraaol
franci
franci
franci
franci

5.000
3.000 
1,500

625 
312 •/•>

Împreună sad tras 25,700 de câşti­
gări cart represint soma de

Milióuo 550,037 fr.
Ne bucurăm de a putea comunica că 

mal multe din premiurile oele mal mari 
au fost câştigate In România.

ii

í
Jsenthal &  Co., .

HAMBURG (Germania) |
Pironi de anunciar! A. Steiner, Hamburg.

A vis Domnlor Mediei.
SIROPUL

Doctorului FCRGET.
___ [IJ ilH y| II Col mal bun remediO
pentru i-urarişnea Guturaiului, T usei,Tu­
sei năgărtscl, Insomniilor, Irita ţin nilor, 
uervose, şi contra tutu or bolilor de pept 
satisfâ iâ id  atât dorinţa medicilor, cât şi 
a >W»aaulor; o lii .g c r iţâ  este dtstul.

io Paria la D. CH A BLE, rue Viviennr 
36, şi ic  s tie ii etrte se află la toţi farma­
ciştii şi droghistii.

Depcsit la farmaciile D-Ior Ziirner. Ris- 
dorfer şi Eitel, şi la Ovessa D. drogistul.

F B U M Ü S E  Ţ A!
FRÂGEPIMEA TINEREŢEl A PELEl

Ca mijloc neîntrecut pentru înfrum useţarea pete 
s'afi recunoscut de Iote damele cea cercetată de 
autorităţi, escelenta, nevătâm&tdrea şi adevărata

de Dr. 1 F J O B 8 E ,  Paris.

Acest mijloc do purifieaţiuaea pelai, 
recunoscut In t6U lumea, t ’a arătat 
ca cel mai bun şi cel mai a c tif din 
t6te mijlôcele de infrumuteţăre spre 
a depărta sigur pete de sôre, coloritul 
sdielul, roşeţa, pete galbene, precum 
şi Iote necurăţeniei* pelel. RAVIS­
SANTE dâ pelel o frăgezime a tine* 
reţei torte frumbsă rosa-deschisâ şi ca 

l‘1e cntife, face pelea şi mânite alb* 
luritor şi delicat, este recoritdre şi 

pelea fragedă până in vlrsta cea mal
înainte‘ă.

• NALSE FFICAT se g&sesce in Bucuaescl numai 
la d-nu BRUS. Farmacia la Speranţa.

PREJUL : I flccon mare 8 fr ., I flacon mic 5 fr. 
Oeposit general la H. SCHWARZ, Budapesta Marie 

Valleriegasse No. 9.

A eşit de sub tipar şi se află de 
vânzare la magasinele de musică 
ale d-lor Gebauer şi Şandrovits, şi 
la autor:

CÂNTECUL ROŞIORILOR
I D E  L A  V E D E .  

Dedicat Măriei-Sale

DOMNITORULUI ROMANILOR CABOL
Poesia de

Locoteneut de stat major JK. C. MAH1DLE8CT 

PENTRU YOCB SI PLANO 
de

CAROL PAŞILL joii.
Preţul 1 leG 50 bani.

A eşit de sub tipar:

MUNCA SI F U NCTION ARISM U L
conferinţă ţinută de d. Dim. P. Vio- 
reanu la Atheneú, şi se a flă  de vên- 
zare la toate libr&riele.

P r e ţ u l  3 0  d e  b an i*

T I M P U L [I,
r

S Ă P U N  S U L F U R O S
al lui A. MOLLARD

MM. RAH RO U e t  V 1LLO T , S u cc -*  
STRADA MAHTtL, 14 —  PARIS 

•e întrebuinţează io contre bolelor de pelew
crepeturelor, musceturelor de insecte, 

mencerimelor, etc.

SĂPUN
SI

CU ACID PHENIC 
CU GUDRON

preeervativi io contra versatului, a choleret, 
frigurilor, a bolelor de pele, epidemielor, etc.

De vindare la toate Pharmaciele ‘J  
v  ai la toti Commisaionari Droquisii *

A  eşit acum de enb tipar:

ii şi CurcaniiMoţ
două eonferenţe ţinute la Ateneul 

din Bucureşti de 
X*. A .  Z. O D C B E 8 C U ,  

conţinând :

D ecisie  o ficia la .
La 18 Iulie a. c. St. u.

începe tragerea câştigurilor de prima 
olasâ a celei mal noue loterie de ca­
pitale, aprobată şi garantată de Înaltul 
guvern de Brunsvic. La acéstft vin Ja 
plata ţigară tn 6 olase, lo decursul de na­
in al ca. 5 luni, 44,500 câştiguri in suma ile

Il miliône 007,500 fr.
Câştigul principal constă event. de

Numai 5 fr.
costă o pătrime de los original 

fr. 10.— o jumătate, fr. 20 .— unu lin • 
treg pentru tragerea viităre a

L o te r ie i  S ta ta le i  B ru n s v ic
aprobată şi garantată de guvern. 

Suma tuturor câştigurilor est* de

562.500 tei
şi mal sunt sproial câştiguri de fr.

M o ţ i i : Re şcoala Românilor Ardeleni sab 
căpetenia lor Horia, in iarna 1784— 1785. 
—  Episod din istoria Transilvaniei. (Con- 
ferenţă din 11 Fevroarie 1878).

Curcanii: Luarea Rahovel de către oşti­
rile româneşti, la Noemvrie 1877. — Epi­
sod din nltimnl nostm răsboitt cu Turcia. 
(Conferenţă din 23 Martie 1878).

1 volum in 8° mic de 96 pagine.
Se află de vânzare la librăria Soctc 6* 

Comp.y in Bucureşti, Calea Mogcşoaiei No. 7 
— Preţnl 2 Tel nonî, —

375.000 
187,500
100.000
75,000

3 à 50,000 
3 à 37,500 

31,250 
In couti

5 â 25,000 
12 à 18,750

15.000 
22 à i ‘2,MH)

10.000

5 â 5000 
108 â 8750 
213 â 2500 
528 â 1250 
848 â 625

4 ii 7,500 1000 â 388 
62 â 6,250 ş. c. 1. ş c. 1. 

a trimitere! de numai 
fr. 20, — pentru un los original întreg  
» W , —  ■ 9 w •  jumătate

trimit los. orig. investite ou m arca ţă r i i .
Planul tragerilor, lose de releoire, lis­

tele tragerilor, banii câştigaţi etc. se 
trimit pron pt şi la timp. 1 Leu nod este 
egal ou 1 franc, 2 lei noi sunt egal cu 
1 fiorin austriac. Depositul loaelor fiind 
fărte mic, vă rog a se adresa grabnic, 
cu Încredere şi direct către .

â. G0LDFARB.
Biroul prinoipai de loterie, 

Hamburg (Germania).
S* prllBMr* şl ta Ar ci poştale fa local plăţii

m ărci
într*’care câştiguri de ev. 450,000 spec.
300.000, 150,000, 80,000, 60,000, 3 à
40.000, 3 à 30,000, etc. etc. c&rc sc vor 
trage in decursul câtor-va luni. Prima

tragere va avea loc la •

18 Inlie 1878 St. n

A D E V E R A T E  IN J E C T IU N I SI C A P S U L E

R  I  C  O  R  D
F A V R O T

Aceste Capsule posedă proprietăţile tonice a ̂ Gudronului adàogate pe lângă ac­
ţiunea antjblenoragicâ de Copahu. Ele nu obosescu stomahul şi nu provócá nioi
n ia  nAA m m  rrm\tâ o a/.».. —M1 — _    J  • i . • . * * • • •diaree nici greiâ ; constituescu medicamentul prin escelenţă in tratarea bólelor 
contagióse a ambelor secse, scurgeri vechi seú recente, catare a beşic 
nea fără voie aurinului.

net şi curze*

Pe la finele tratamentului, şi când ori-ce durere a dispărut, usul
IN JEC ŢIU N U  RICORD 

tonice şi astringente, este mitjilocul infailibil de a consolida vindecarea şi de a
evita inte roe rea.

A D E V E R A T  S IR O P  D E P U R A T IV
I  G  O  F L

F A V R O T
irop este neâpart pentru a vin deca cu desevârşire maladiele pelei şi pen- 
şi de a curaţi sângele după un tratamentu anti-sifilitic. El feresce de tóte

tote medicamentele

Acest şiroi
a sfirsi H H  

accidentele ce pot résulta efin sifilis constituţională.
Publicul, trebue a lepăda, ca contra facere periculoşi 

RICORD, care nu vorù purta sigliulù C. FAVROT.
DEPOSITO GENERAL .— F* Favrot, 102, strada Richelieu, in  Paris ; In 

lassy, Racovits, Konia ; Bucurescî, Rissdorfer, Zum er, Theil ;  Galatz, Tatu- 
seschi, Marino Kurtovich; Braila, Petsalis, Kaufmes', Crajova, F . P ohl; 
Plojesti, Schüller ; Barlad, Brettner, şi in töte farm aciile. I

Preţul rog a ml trimite in numerar In 
asr, banco te săfl m ărci poştale. P la n u l 
• fio ia l al tragerel se alătureză la fie-care  
trimiterea losurilor. — Listele complect« 
ale tragerel şi banii câştigaţi să t r i ­
mit imediat <iupă fie-care tragere. Prin 
dieoreţiunea cea m al m are şi prin solidi­
tate se bucură firma mea de 60 ani de 
un bon renume şi t entru aed*la eâ «6 
adreseze cu încredere către

L. GUTKIND,
Colectorul loteriei coneesiorate 

Brunsvic.

E F I T R O F I A  S E M I N A R i U L U I
NIPHON MITROPOLITUL

P U B L I C A T I U N Ë  
In 4ioa de 10 Iuîitt viitor s* va ţine

licitaţiă pentru arendarea moşii Letca-Nonă 
din Jad. Vlaşca pe termen de 5 ani cn
începere de Ja 23 Apriliii anu viitor, do­
ritorii de a arenda noastă moşi- se vor 
preaenta in arătata (li orile 12. la C.*t*ce- 
laria Epitrop i strada Filaretu No. 2, spre 
a concura la licitaţiă, fiind Însoţiţi şi de 
cuvenitele garanţi! in numtrar sau efecte 
publice; iar cordiţiuneie se pot vedea In 
ori-ce <Ji de lucru la cancelariă. (751—0)

HOTEL W EISS
B R A S I O Y .

L I N G E E I E L E
CELE MAI EFTIN E, PRACTICE ŞI DURABILE

se p6ie cumpăra cu ocasinnea liquiderai a

FÀBE1CEI E l  PAUZA SI L1ÏG IE II  DIN TUNA IN DIP0S1TDL GENERAI IN EUCDBESCI
C alea M ogoş6ieî, P a la tu l D acia, v is-à-v is  de m ag asia  D -neî A . C arissi

unde se pot găsi încă următdrele mărfuri In alegerea cea mal strălucită şi bogată, pentru a cărora
cualitate şi provenienţa se ia garanţia cea mal severă

9 până la 11 fr. 
până la 9 fr.

I Cămaşe de damă de ÿiua, de Olandă şi de Chiffon, brodate, simplâ şi garnisite de fr. 4, 5, 8, 11 până la 18 fr. 
I Cămaşe de damă de nópte, de pereal franţusesc şi de olandă, semple şi brodate de fr. 6.50, 9, 12, 16 până Ja 19 fr. 
I Cămaşe bàrb&téscà albâ semplà, de Chiffon şi de Olandă, cu gulere séü fără galere dc 4.50, 6, 9, 11 pâuâ ia 16 fr 
I Cămaşe bárbátéscá colorată şi de Cretton de Oxford veritabile de 4.50, 6 până la 9 fr.
I Camisón de damă, de Percal francés, de Baţistă şe de Piquet de érnS, seruplu şi brodat iu 100 de desen uri, oele mal 

elegante de fri 3, 5, 7.50, 9 până la 16 fr.  ̂ i* ¿
I Pereche pantaloni de damă, de Chiffon, de Percal de Olanda şi de Piquet de ¿mă, garnisite şi brodate de fr. 

3.50, 5, 7, 8, până la 11 fr.
I Fustă de damă, de Percal şi de Pichet de ¿mă, semplă, garnisite şi brodate, de fr. 4.50, 6.50, 9.75, 12, 18 până 

la 24 fr.
I Pereche pantaloni b&rbătesoî, de Croisé alb, de Pichet de ¿rnă, şi de Olandă, de fr. 3.50, 5, 6.50, până la 9.50.
I Corset de damă diferite fasonor! de fr, 3, 4,50, 7 până la 10 fr.
I Hăinuţă de fetiţe de flanel colorate de fir. 8, 10, până la 14 fr.
I Fustă de damă de flanelă colorate de fr. 10, 12, până la 15 fr.
I Cămaşe de f anelă albâ séü colorată de fr. 7, 9, 11, până la 14 fr.
12 Gulere bârbâtesol de Percal şi de Olandă cele ma! moderne fasóne, de fr. 5, 7,
6 Perechi Manchote fason după alegere de Puroal şi de Olandă de fr. 5.50, 7.50,
6 PereohI Ciorapi bârbătesoi şi de dame, de bnmbao, de lină, de fild*ecosse şi mătase, de fr. 5, 8, 11, 14, până la 26 fr.
I Plapumă de lină séü de mătasâ, de fi. 12, 16, 19, 21 până la 35 fr.
I Tarínn englesee de fr. 18 21 până la 29 fr.
I Batistă de linó ou Monograme brodate de fr. 3, 5, până la 7 fr.
6 Baitste albe cu bordure oolorate tivite; de fr. 2, 3, 4 până la 8 fr.
6 Batiste de Olandă curată de fr. 3, 4, 6, 7, până la 11 fr.
6 Prosópe de aţă adevărată de fr. 5, 7, 8, 10 până la 13 fr.
6 Şervete de masă de Olandă ourată, de f r .  4, 6, 8, 11, până la 14 fr.

Faţă de masă albâ saé colorată de inu curat pentru 6 persóne, de fr. 6, 8, 10 până la 12 fr.
Faţă de masă albă de inu cu ată pentru 12 persóne 10, 1#, i¿  până la 21 fr.
Bucată de Olandă de Rumburg 36 de ooţl, de fr. 17, 19, până la 28 fr.
Bucată Olandă de Belgia 45 de coţi, de fr. 32, 38, 46 până la 52 fr.
Buoatâ de Olandă de Irlanda 58 de ooţl, de fr. 44, 58, 64 până la 86 fr.
Bucată de Otandâ de Rumburg 62 de oo(l, de fr. 60, 05, 76 până la 92 fr.
Buoatâ Olandă de Bielefeld 62 de ooţi, de fr. 74, 85 până la 115 fr.
Toile de Batiste 60 de ootl, de fr. 120 până la 190 fr.
Bucată de Olandă de Rumburg de ceroél Intr'o fóiá 2Vt ooţl de lăţime pentru 6 oéroéfurJ de fr. 42, 48 până la 56 fr.
Bucată de Piobet de érnA 36 de coţi de fr. 26 31 până la 46 fr.

Sub-semnatul am on6re a însciinţa pe 
Onor. Public voifcgior, că am luat asuprâ*mi1 
acest hote), şi mă vdifi sili a satisfac« atât 
in privinţa curăţeniei cât şi preţurilor« ftine.

Se găfb8c odăi de la 60 kr. până la ] 
fiorin. Cu deosebită stimă.

Ion Hauptvnann
antreprenor.

ZESTRE COMPLECTE, LIITGERIE PEN TRU  OTELURI
cu preţuri mal ales reduse.

Singurul D eposit gen eral pentru  R om ânia
Bucurescî, Calea Mogoşdlel, Palatul Dacia, vis-jWls de Magasia D-nel A. Carissi.

Seria a ll-a 

Loteria de bani 
germană

IZO* ST Jlu IA . IDE

8,496,570 Hait
Adiată loteriâ d* 8tat e sancţionatăfifl 

guvernai »ermun la Hamburg 1* a l  
274-lea de orL Guverna) garantezi tel 
tdiâ averea 8tatulul pentru plata es«ct|l 
a câştigurilor şi controla guvernului oal 
pnv şte numai pe emisiunea losurilor 
ei se întinde şi asupra tuturor trage*] 
rilor, oferindu-se ast-fel publicului a i* 
guranţa cea mai sufi -tentă. Mal eiistU 
ineâ numai 87,000 losurul originale, dind 
care număr acuma 45,600 trebueso iâ] 
câştige negreşit, după oum se constată! 
din programa oficiali a trageri.

Premiul principal care este de câştig t j 
in ca«ul c-1 mal fericit se urcă la Mărci î

sau Lei noi
special mal sunt de câştigat ptemiurjH
urmâtûre:

Mărci in Lei i l l
1

1 premio a 250,000 8 3 3 ,3 « U s*
1 e » 125,000 166,6661 I I
1 * » 80,000 106,6661 M l

1 » » 6 0 f0 0 0 80,000
1 > » 50,000 66,666 ,
2 premiuri » 40,000 53,^331
1 premiu » 36,000 48,0001
3 premiuri » 30,000 40,0001
1 premiu » 25,000 3 3 , : i t J 1 1
5 premiuri » 20,000 26,6vH
6 > » 15,000 20,0^H 1 (

23 premiuri » 10,000 i o oel1 *v *
3 9 > 8,000 10,6661

||2 > » 6,000 8,00d
31 » > 5,000 6.666| I
73 » » 4,000 5,3331 B200 > * 2,400 3,2001

400 » > 1,200 1,600 j
61 ii > » 

etc.
500
etc.

666| Iimpreuna 45,600 de pr« mitul Tóte 1 | j
45,600 de premiur! se trag In 6 sec­
ţiuni de trageri; tragerile a diferitelor 
secţiuni se suco»d repede si numai eoi
0 mică Întrerupere, ast-fel in cât trafl 
gerile tutulor secţ; linilor şi prin ur-1 
mare a întregii loterie — termine i 
in câte-va luni, o decia une mal grnb- 1 
nici, nu oferă nici una din celor lalte * 
lotterie de Stat europeane.

Contra trimiterel sumei de
Lei noi 48  pentru un bilet întreg 

> 24  „  jumătate bilet
subsemnatul biroul principal de loteriă 
însărcinat cu desfacerea acea*or bilete, 
espedieză aceste biete originale inves­
tite ou armările Statului pentru pnorHe 
2 secţiuni de trage>l, in tăte şieţeUl
1 urnei. După terminarea acestor 1 tec-1 
ţiunl de trageri, posesorii de bilete pri­
mesc d<* vreme bilete nouă pentru cep 4 
secţiuni de trageri ce urmeză a se ţine în 
cât că fie-cine are ocasiune d a pârtie « a 
la tdte 6 secţiuni de trageri ou şansele lor 
de câştig. Transmiterea costului se pdfce 
face in monetă de hârtie a ver-unul alt 
Stat european d. e.
In fiorin austriac socotindu-se 2 L. n. fio­
rinul in bilete de bancă francesă 1 L. n. 
francul precum şi in poliţe asupra Pa­
risului, Londra, Marsilie, Triest, Pesta, 
Viena şi Odesa.

După fie-care tragere purtătorii de 
losurl priimesc lista oficială a rea uitatu­
lui in care lista tote numerile trase îm­
preună cu câştigurile lor respective sunt 
detailate intr’un mod fdrte esact.

Plata premiurilor se efectuăză sub 
controla guvernului german la Hamburg.

Participarea publicului român la Lote­
ria ce a avut loc in urmă, a fost aşa de 
însemnată in câp că sub-semnatul biroul 
principal de loterie ’şl-a dobândit actual­
mente corespondente in tote pieţele mal 
măriţdre din România spre că plata pre­
miu n/or să se facă la domiciliul câşti- 
t ăl or i lor.

Fiind-că tragerea conVrm hotărirel 
oficială a înaltului guvern are loc la :

■

10 si 11 in ale. St L
rugăm ani se transmite comándele cât 
de curând.

Biroul principal de loterie |

Jsen th a l &  Co,
Casa d© Bancă.

(Germania) H am burg.
Corespundeau româneşte, franţuzeşte, 

englezeşte, italieneşte, spanioleşte, por­
ta geş te şi greceşte.

Din România scrisorile sosesc la Ham­
burg in 70 de ore.

Atragem »ttenţiune asupra aviaulnl 
nostru d'aijl intitulat »mare vestea de 
Noroc* prin care am publicat resulto­
tul tragerel a traperu principală din 
urni ă, care era fdrte avantagioe pen­
tru România.

Biroul d l auunciurl A. Ste  io tr , B i a b u f .

ROMANIA SI BESBELDL ACTUAL
saü

N.

GUVERNANŢII si GUVERNAI
de

BlâREMBERfl 
Ediţia II

Precedată d’o scriem re a antornlnî c$j 
editor. — Se găseşte la toate librăriile 
capitală. Preţul 2 leí n. Comándele 
tnx un număr mal mare de esemplare, I  
pot adresa la Librăria d-lo! I. Szolloí' 
piaţa Teatrului, pentru editor.

Cumpărătorilor de la 20 esemplare I* 
sus, se dă sui rabat dt 20 % •  — Expediţl? 
se face grabnic.

Typ- Thiel é  Weise, Palatul _IW .ía«


